

特约调研组

河北省张北县德胜村是冀蒙交界、坝上草原一个典型的贫困村，全村有443户1176人。村民世代以农牧为业，过着靠天吃饭的生活。贫困，像一座大山，压在村民心头，横亘在奔小康的路上。

2017年1月24日，农历春节前夕，中共中央总书记习近平冒着四九严寒、踏着皑皑白雪来到德胜村，看望慰问困难群众，与基层干部群众一起算扶贫账、谋脱贫计。总书记强调，要下好“精准”这盘棋，把扶贫开发、现代农业发展、美丽乡村建设有机结合起来，实现农民富、农业强、农村美。

总书记的到来，犹如浩荡春风吹进了德胜村。全村干部群众牢记殷殷嘱托，以饱满的激情开展脱贫攻坚战，3年多时间让村庄褪去旧貌，换了新颜。最近我们来到这里，完全是一派欣欣向荣的景象：新民居拔地而起，光伏板向阳而立，马铃薯育种大棚里村民们正在准备收获……2019年底，全村贫困人口由2014年的212户445人降至1户2人，贫困发生率由37.8%降至0.17%，人均可支配收入达到13700元，村集体收入实现133万元。

### 新产业闯出新路子

过去，德胜村村民收入主要靠传统种养业和外出务工，集体经济“一片空白”。总书记考察时指出，要因地制宜探索精准扶贫的有效路子，多给贫困群众培育可持续发展的产业，多给贫困群众培育可持续脱贫的机制，多给贫困群众培育可持续致富的动力。这给德胜村指明了脱贫方向。

村党支部书记叶润兵说：“总书记来德胜村那天我彻夜未眠，仔细盘算一下，德胜村有丰富的土地资源，优越的光照条件，紧邻全国闻名的‘草原天路’，旅游资源也得天独厚，过去一直受穷，主要是没有利用好资源，没有与市场对接。”他和村“两委”其他成员研究形成共识：要摆脱贫困，就必须挖掘自身优势，整合各类资源，在发展新产业上做文章。

3年多来，在各方面支持帮助下，德胜村打出了一套整合土地资源、利用自然资源、对接市场资源的“组合拳”，形成了以设施农业、光伏产业、乡村旅游3个“增收法宝”为基础的产业扶贫格局。

**小土豆做成大产业。**坝上地区气候冷凉，适宜马铃薯育种。德胜村有马铃薯育种传统，但长期只有少数掌握技术的村民做，没有形成规模。几年前，村里引进一家农业公司示范种植马铃薯原种，品质好、效益高，总书记考察时称赞“小土豆做出大产业”。这让村民们深受鼓舞，大家下决心把马铃薯育种发展成脱贫攻坚的主导产业。

当年开春后，村里积极争取项目资金，村合作社流转300亩地，建起280个育种大棚，村民以每棚1000元的价格承包，贫困户优先租用。周边的种业公司和科研单位提供优惠种苗和免费技术指导，德胜村的马铃薯育种产业就这样有了起

# 坝上小村庄 阔步奔小康

## 河北张北县德胜村脱贫调查

### 集中连片特困地区贫困村调研行



▼张北县德胜村村民在家中进行春节装饰（摄于2018年2月）。

新华社记者牟宇摄

▲现在的张北县德胜村村貌（摄于2020年5月）。

新华社记者牟宇摄

右上小图：脱贫前的德胜村一户民居（摄于2018年10月）。

新华社发

▼技术人员在张北县德胜村无菌育种室观察马铃薯瓶苗生长情况（摄于2020年5月）。

新华社记者牟宇摄



色。由于缺乏繁育经验，遭遇市场价格波动，当年的马铃薯原种一度面临滞销风险。后来虽然只有微利，但村民们在种植技术、营销理念方面获得了宝贵经验，他们没有退缩，而是增强了发展信心。

2018年，合作社引入企业进行订单生产、保底收购，对接了销售网络，有效抵御了市场风险。村里为马铃薯原种注册的“御富德胜”商标，获得国家绿色认证，还被农业农村部纳入第八批“一村一品”名单。2019年，村里有近180户承包了大棚，每个大棚每年产出种薯14万粒以上，纯收入2万多元。总书记看望过的贫困户徐海成家，2019年马铃薯育种收入近6万元。靠整合资源、抱团发展、对接市场，德胜村的马铃薯原种繁育走上了可持续发展之路。今年初，280个大棚被村民抢租一空。

光伏发电成了“铁杆庄稼”。德胜村海拔1400米，干旱少雨，年均日照3000多小时，太阳能资源丰富。村党支部和驻

村扶贫工作队争取多方支持，2017年建起两座共500千瓦的村级光伏电站。3年来，电站共收益210多万元，主要用于支付扶贫公益岗位工资、给无劳动能力贫困户发放特困救助，增加村集体收入。2017年4月，通过流转村里2600多亩荒山荒坡、草地等闲散土地，引进一家企业投资建设一座5万千瓦的农光互补电站，光伏板上发电、板下种植中药材和苜蓿。村民从中可以得到“两金”：一是每年每亩平均400元的土地租金，140多户受益；二是设备维护、除草、打药的务工薪金。就这样，德胜村的光伏电站从政府投资到引进市场主体，从单一发电到农光互补，发展成了一个新型扶贫产业。

乡村旅游交出可喜成绩单。德胜村南距坝上“草原天路”18公里，北距张北草原音乐节举办地10公里，附近还有古长城、元中都遗址、滑雪场等景区和设施，一年有380多万人来周边旅游。过去，村里环境脏乱不堪、房屋低矮破旧，

路过的游客不会驻足停留。2017年，村里引入旅游公司统一规划建设了139套以二层小楼为主的民居，同时投资建设了46套精品民宿，为开发乡村旅游提供了硬件设施和条件。2018年村民入住新居，王登云第一个把自家空余房间挂到网上搞起了民宿，3个月收入2万元，一下带起了十几户办民宿。2019年，村里筹资铺设了水泥路，打通与“草原天路”的连接线，吸引游客5万人次。入驻村里的旅游公司对有意参与乡村旅游的村民开展房屋托管，对外统一品牌、统一管理，同时加入薯种繁育展示、水果蔬菜采摘、民俗风情体验等乡村旅游元素。市场和资源的有效对接，让村民们信心满满，大家决心要把德胜村打造成“京北最美民宿村”。

#### 新环境激发新活力

几年来，德胜村在抓产业增收的同时，下了很大决心抓村庄的规划和建设。

如今漫步村中，白墙灰瓦、路阔景美，已经从破旧小村变成美丽乡村，村民的精神状态大大提升。

**建起新民居。**昔日村民以土坯房为主，人畜共院。2017年以来，村里采取企业代建、以地补偿、政府适当补贴的方式，拆除两个自然村，统一规划建设了新村。2018年，第一批96户村民住进了楼上楼下、宽带电话的新居。今年10月，第二批40多户也将搬入新居。面对极大改善的居住环境，村民们喜笑之情溢于言表：“真不敢相信新房盖得像城里一样好。”年过七旬的张桂林在外打工20多年后，回到村里住进新房，遂了回乡安度晚年的心愿。他说：“当年是穷得没办法离开的，现在是奔着好日子回来的。”

打造新环境。昔日的德胜村，只有一条硬化路，垃圾遍地，污水横流。如今，村里的道路已全部硬化，安装了291盏路灯，新建了地下给排水管道，还建了幼儿园、幸福互助院、文化广场和具有民俗特

色的戏台。村民家家户户安装了热水器，旱厕改成水冲厕所。提起村庄的变化，大家最愿意用生活中的细节作对比。村民徐海忠说，过去德胜村一下雨就泥泞不堪，长筒胶靴是家家户户必备的。现在，他的长筒胶靴已经放在角落里几年没派上用场了。

焕发新活力。这几年，德胜村最直观的变化是村容村貌，最可喜的变化是人们的精气神。在村广场上，“感恩总书记”、“感谢党中央”的大幅中国结彩灯分列两旁，醒目耀眼。在村民心里，总书记的到来不仅带来了党中央的亲切关怀，更带来了脱贫的信心和动力。如今，村民都信一个理儿——靠自己双手脱贫致富才光荣。总书记看望过的困难群众徐万家的油炸“开口笑”卖得挺火，加上承包种植大棚，家庭收入从2016年的3万元增长到2019年的5万元。徐万说，为了记住习近平总书记来的这一天，老伴特地将2017年1月24日这一日历页塑封起来，好好保存着。村广场舞队的闫进荣说，过去村里一到冬天，“男人晒暖暖，女人挂纸牌”，现在这种现象基本没有了，大家都在忙着脱贫致富，比学赶帮。一些在外务工的年轻人也陆续回村发展，为德胜村聚拢了更多人气，带来了更大希望。今年，村民为抗疫自发捐款14000多元。

#### 新班子干出新气象

“要加强农村基层组织建设，使党支部更好发挥战斗堡垒作用，成为带领农民群众脱贫致富的主心骨，把乡亲们的事情办好。”总书记考察德胜村时的这番嘱托，化为了德胜村干部和驻村扶贫工作队员们的实际行动。

村党支部和驻村扶贫工作队一道，精准制定脱贫攻坚思路举措，争取项目、引进企业、联系市场，带着群众闯出产业发展新路子。2018年换届后，村“两委”成员由4人增加到8人，力量充实了，干劲更大了。马铃薯育种“土专家”刘桂荣成为村子成员后，不辞辛苦奔波在各个大棚之间，无私传授马铃薯原种繁育技术。有30多年党龄的杨凯，带头租大棚，学技术，还帮助多名村民实现增收。在旧村拆迁时，为了做通一户村民的工作，村党支部书记叶润兵跑了30多趟，他们一心一意谋脱贫，遇上困难不退缩，碰到利益不争抢，在群众中树立了威信。

张北县委书记郝富国说：“2017年总书记的到来，充分激发了德胜村困难群众的内生动力。几年下来，德胜村已形成自主脱贫、齐心致富的好氛围，贫困户变成‘小康户’、贫困村成了‘百万村’。”地里的变化、村里的变化、心里的变化，让村民们坚信，不久的将来，一个更加富裕、更加幸福的德胜村必将出现在美丽的坝上草原。大家都说：“盼着总书记能再来德胜村，看看俺们红红火火的好日子！”

我可以赚700多元。现在我在家门口就能吃上‘旅游饭’。”站在灶台前，肖富民翻弄着锅铲，锅里的农家菜香味扑鼻。

随着脱贫攻坚的号角吹响，坝上村开始发展红色旅游。坝上村红色资源丰富，至今还保留着步云山红军练兵场旧址、红四军军部旧址、红军挑粮小道等革命遗址，全国青少年井冈山革命传统教育基地对村里的红色资源进行挖掘，研发了体验式教学课程——“红军的一天”，让学员们通过参加“负重急行军”、“入户访民情”等拓展培训项目，重温革命年代红军的战斗生活。

去年村里接待游客突破4万人。”茅坪镇党委书记吴小平告诉记者，游客纷至沓来，村里的土特产打开了销路，笋干、茶叶、猕猴桃等山货备受游客青睐。

闪耀着荣光的红土地上，荡气回肠的英雄故事拾遗。茶余饭后，肖富民总是喜欢搬一把小凳子，坐在游客和学员身边，带大家回忆这片红土地往昔的峥嵘岁月。

走回村口，站在门楼处眺望，青山如黛，静谧的村庄飘出袅袅炊烟，当年烈士们为信仰而奋斗的愿景，在这里一步步成为现实。

（记者范帆）

新华社南昌电

# 从“挑粮小道”到“小康之路”

## 一个“红军村”的两条路

### 一个昔日贫困村“活跃跃的创造”

## 方志敏烈士故乡的脱贫印记

### 奋斗红土地 脱贫奔小康

塘生说，去年生意最好时5天赚了7000多元，家庭收入稳稳超过贫困线。

“民宿档次上去了，来体验的游客也多了。”漆工镇副镇长徐岁说，创新管理机制不仅提升了游客服务体验，村民每接待一名游客，还能获得120元的实际收入。

2018年湖塘村整村脱贫，2019年全村人均年收入达到1.2万元。徜徉在湖塘村，宽敞整洁的柏油路、白墙黛瓦的民居、设施齐全的小广场，一幅田园画卷徐徐展开。

“到那时，到处都是活跃跃的创造，到处都是日新月异的进步……”85年前，方志敏烈士在狱中写下的《可爱的中国》中的美好愿景，在他的故乡已然实现。

（记者胡锦武、熊家林）新华社南昌电

穿过高耸的门楼，来自天南海北的游客沿着一条柏油路来到井冈山茅坪镇坝上村，白墙黛瓦的客家民居点缀在群山翠竹间，路边流水潺潺，一幅秀美乡村的图景在众人面前徐徐展开。革命老区井冈山打响脱贫攻坚战后，坝上村过去的泥巴路被一条柏油路取代，村民的小康生活由此加速开启。

而在村口东南方向2公里外的山脚，还有另外一条路。荆棘密布的丛林里藏着一条小径，沿着青石拾级而上，山路蜿蜒曲折。井冈山斗争时期，由于后勤供给吃紧，红军战士就是沿着这条小路，把粮食运送上山，解决了根据地的给养问题。

从“挑粮小道”到“小康之路”，坝上村的两条路穿越80余载光阴，见证了这个“红军村”的变迁。

快到午饭时间，坝上村居民肖富民一直在厨房忙个不停，他要为一支20多人的研究团队准备一顿“红军餐”。

肖富民曾经是坝上村的红卡贫困户，早年间，因为女儿身患尿毒症，家里欠下5万多元的债务。他告诉记者，土地贫瘠、交通闭塞的坝上村是个典型的贫困村，他以前只能在山上砍点毛竹，赚取微薄的收入，生活的重担压得他喘不过气。

而如今，肖富民有了新的增收路子。“接待研学团队学员用餐每人35元，这顿饭

### 枫树坪下的“甜蜜事业”

## “三湾改编”发生地的脱贫故事

技术，加上不懂营销，村民过去只是放几个蜂箱散养，未能形成规模。

有着得天独厚的资源禀赋，如何才能让大伙的“钱袋子”鼓起来？2018年，当地成立三湾蜂蜜专业合作社，通过“合作社+党员+中心户长+农户”模式，统一注册商标、统一品牌包装、统一质量标准、统一营销，党员和中心户长负责区域内的蜂农技术传授和质量把控。合作社吸纳了三湾乡的148户蜂农加入，其中有72户是贫困户。

“自从有了合作社之后，过去‘单打独斗’的蜂农就像找到了组织。”邱应斌告诉记者，合作社定期指派技术专家上

门指导，过去分散的蜂农也纷纷抱团取暖，养蜂产业逐渐有了规模效益。

为提升产业附加值，合作社在永新县农业科技示范园建起蜂蜜加工基地，购置提纯加工和封装储存的生产设备，注册“五星三湾”商标品牌，推出多款蜂蜜产品，在电商平台建立线上销售渠道。

2019年，社员销售蜂蜜3万多斤，销售额近200万元，户均增收1万余元。

如今，邱应斌的养蜂规模达到300多箱，靠着养蜂摘下了贫困户的“帽子”。“甜蜜生活来之不易，我们要在致富的路上走得更远。”邱应斌说。

（记者胡锦武、熊家林）新华社南昌电

### 枫树坪下的“甜蜜事业”

## “三湾改编”发生地的脱贫故事

战争的硝烟远去，层峦叠嶂，大山成为村民联通外界的阻隔。由于交通闭塞、产业基础薄弱，村里的土特产虽好难出山，满目风光却无人来赏，村民一度陷入贫困窘境。直到脱贫攻坚战全面打响，大山深处升腾起脱贫致富的希望。

一大早，记者随着三湾乡九陇村的蜂农邱应斌进大山，他的蜂箱藏在这群山峻岭之间。邱应斌打开一个蜂箱，小心翼翼取出一块蜂巢，轻轻用刀一割，晶莹剔透的蜂蜜不断滴下。

三湾乡山高林密，山间遍布乌柏、冬桂等花期较长的树种。大自然将优质的蜜源馈赠给三湾的老百姓，但由于缺乏



### “幸福花”开井冈山

沿着罗霄山脉雄浑的曲线，鸟瞰五百里井冈巍峨起伏，黄洋界下神山村的生活在眼前次第展开。

▶▶扫描二维码，观看新华社视频报道“幸福花”开井冈山。

